

# EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

**SUBSCRIPCIÓN**

Por un trimestre en Salamanca. . . . . 3.50 pesetas.  
 Por un año. . . . . 14 id.  
 Id. fuera. . . . . 16 id.  
**PAGO ADELANTADO**

**DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN**

Meléndez Valdés, 2, duplicado, 2.º—Teléfono 154

**ANUNCIOS**

Precios convencionales  
 Número suelto CINCO CÉNTIMOS

## IMPRESIONES DEL DÍA SALAMANCA-MADRID

### EN HONOR DEL GENERAL POLAVIEJA

Barcelona entera se apresta á celebrar con solemnes festejos la llegada á España del ilustre general Polavieja.

Se ha celebrado una reunión magna del Ayuntamiento y representaciones del Cabildo Catedral, la prensa y principales Corporaciones de Barcelona, en que ha quedado acordada la forma en que se ha de recibir al invicto caudillo.

Cuando sea visto desde el puerto el vapor *León XIII*, se adelantará á recibirle, en la canoa principal del Club de Regatas, una comisión del mismo.

Todos los botes de los Clubs de Regatas de la ciudad formarán en dos filas, por entre las cuales pasará la canoa que conduzca el General Polavieja.

Otros buques saldrán fuera de puntas al acercarse al puerto el *León XIII*, llevando Comisiones del Circulo del Liceo y de otros importantes centros de la capital.

En la Puerta de la Paz se levantará un arco de triunfo, que el Fomento de la Producción Nacional, la Cámara de Comercio, la Asociación de Navieros y Consignatarios y el Instituto Agrícola dedicarán al General con el concurso de las principales Sociedades mercantiles, tales como la Trasatlántica, el Crédito Mercantil, Banco Hispano Colonial, Banco de Barcelona, Compañía general de Tabacos de Filipinas, etc.

El arco, con dedicatorias á Polavieja y al ejército de Filipinas, dícese que afectará parecida forma al levantado en la puerta de Alcalá de Madrid á la Memoria de Carlos III. El proyecto del arco, que deberá simbolizar el entusiasmo de la Industria, el Comercio, la Agricultura y la Navegación por los triunfos del general, correrá á cargo del arquitecto municipal, Sr. Falqués.

En el sitio donde se levantará el arco de triunfo recibirán oficialmente al General Polavieja las autoridades, Corporaciones y todos los elementos que concurrán á la manifestación.

Acompañando al general Polavieja, y en unión suya, se dirigirán las Comisiones á la Catedral, donde se cantará un solemne *Te Deum*, y se celebrará oficio, si el barco llega por la mañana.

Por la noche tendrá efecto una gran recepción en el Palacio Municipal, obsequiándose después al General con un *lunch*, por no ser posible un banquete, dado el gran número de representantes de entidades y Corporaciones que deberán asistir.

Si el general Polavieja permanece en la ciudad la noche siguiente, se dará una función de gala en el Liceo, ofreciéndole un *lunch* en uno de los intermedios.

Las fachadas de los edificios públicos estarán adornadas con colgaduras, y se harán iluminaciones generales en la ciudad.

El Ayuntamiento de Barcelona ofrecerá al general Polavieja, en nombre de la ciudad, el Palacio del Parque, llamado del Gobernador, para que en él se aloje, ocupando las lujosas habitaciones donde vivió el Rey de Portugal cuando la Exposición de 1880.

También serán ofrecidas estas habitaciones á la señora marquesa de Polavieja, para que las habite mientras aguarda á su esposo.

### Noticias administrativas

La *Gaceta* de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

**Presidencia.**—Reales decretos resolutorios de competencias suscitadas entre la administración y la autoridad judicial.

**Guerra.**—Reales decretos de personal. Otros disponiendo se adquieran por gestión directa los materiales y efectos que se expresan.

**Marina.**—Reales decretos de personal.

Otro dictando reglas por las que han de regirse en lo sucesivo las Comisiones de Estudios de defensas submarinas en el desempeño de su cometido.

## Salamanca

El joven estudiante don Eloy Romano, nos ha dirigido una carta para decirnos que es modesto, y que no le chocaría haber cometido faltas de ortografía. A continuación nos da unas lecciones de sintaxis y de ortografía tipográfica, y después asegura que para él no es bastante toda la redacción de EL LÁBARO para darle lecciones de corrección y de buen gusto, cuando escribe para el público.

Está muy bien.

Con gran satisfacción hemos visto completamente restablecido en su salud á nuestro querido amigo don Arturo Losada.

Ha llegado esta mañana procedente de Bilbao, la respetable señora madre del catedrático don Miguel Unamuno.

Sea bien venida.

Anoche, en el tren correo de Medina, salió para Madrid el Excelentísimo señor Presidente del Consejo de Instrucción Pública don Juan de la Concha Castañeda.

Lleve buen viaje.

A las siete y media han recibido esta mañana su primera comunión más de veinte niñas, alumnas del Colegio que con tanto esmero dirigen las Hijas de Jesús.

Dió la comunión el M. I. Sr. Lifián, quien dirigió á las niñas una sentida exhortación.

Para falta de formalidad la oficina de correos de Peñaranda.

Nuestro corresponsal en aquella villa nos escribe quejándose de que el paquete de EL LÁBARO, que se recibió allí el martes, no llegó á su poder, á pesar de reclamarlo al cartero, hasta DOS HORAS DESPUÉS de repartido el correo. Y no llegó por su natural conducto, sino que dando la casualidad de ir á depositar un telegrama el hermano de nuestro corresponsal, creyó el Administrador tal vez que iba á reclamar el paquete, y cayó en la cuenta de que le tenía allí durmiendo, y se apresuró á entregárselo.

No acertamos á comprender la intención del hecho, pues al tratar nuestro corresponsal de averiguar la causa del retraso, el Administrador se disculpó con uno de los carteros, sin duda por aquello de lo del último mono....

Ponemos este hecho en conocimiento de la superioridad, para que corrija el abuso ó deslíz, á ver si con el correctivo se logra evitar que otra vez suceda, y que cada cual cumpla con su deber.

¡Bonita administración!

La Junta directiva del gremio de fabricantes de fósforos ha nombrado

á D. Gerónimo Moreton y D. Tomás Pérez para ejercer en esta provincia la inspección del impuesto sobre las cerillas fosfóricas y perseguir el contrabando y defraudación, cuyos nombramientos han sido autorizados por la Dirección general de Contribuciones indirectas.

Está acordada la colocación de aceras en una sección de la plaza de San Boal.

En la última sesión del Ayuntamiento quedó aplazado, hasta que se resuelva la agregación del barrio de Chamberí á Salamanca, el ampliar la zona fiscal.

Por infracción de los reglamentos de policía, fueron multados ayer en 25 y 50 pesetas, un cochero y un tabernero respectivamente.

Si los agentes de la autoridad se esmerasen en esto, campo abierto tienen para imponer multas.... que infracciones y faltas no escasean.

Por la Secretaría de esta Universidad se ha remitido á la de Madrid la certificación de los alumnos de Derecho D. Juan Bautista López y don Francisco Suarez, y á la de Valladolid la del alumno de Medicina D. José Cabrera Ortiz, y á la de Santiago la del alumno de Derecho D. Fernando Osorio y García.

Esta tarde se reúne en el Ayuntamiento la comisión correspondiente para estudiar la mejor manera de arreglar el paseo del Rollo.

Dentro de muy poco tiempo, tal vez en el mes de Junio, se verá ante la Audiencia la causa seguida con motivo del crimen de Ituro.

El sumario se ha seguido con laudable actividad.

Por haberse terminado el contrato administrativo, quedan vacantes en Lumbrales las plazas de Médico y Farmacéutico titulares, dotadas con el sueldo anual de 375 pesetas pagadas por semestres vencidos, de los fondos municipales, por la asistencia de 1 á 200 familias pobres.

Asimismo han vacado otras dos plazas de Farmacéuticos municipales con el mismo sueldo de 375 pesetas.

Las solicitudes se dirigirán á la secretaría de dicho pueblo en el término de treinta días.

Los contratos serán duraderos por cuatro años.

En el mismo Lumbrales ha quedado también vacante la plaza de Inspector de carnes, gratificada con el sueldo de 90 pesetas.

El Circulo Mercantil é Industrial ha recibido contestación de la señora Marquesa de Polavieja, que agradece el saludo del Circulo y su felicitación al general.

La Marquesa dice al Circulo que comunicará á su esposo sus deseos.

En el *Boletín Oficial* se insertará el anuncio de subasta en las especies de consumos de Matilla de los Caños, Torreveja, La Mata, Sanchón de la Sagrada y Corporario.

En este último pueblo queda terminado el padrón de cédulas para el próximo ejercicio económico.

La junta municipal, en sesión pública celebrada el día 1.º del corriente, acordó que se solicite del Ministerio de la Gobernación la correspondiente autorización para el cobro durante el próximo año económico de 1897 á 98, de arbitrios extraordinarios sobre varias especies de consumo no incluidas en las oficiales del impuesto, con sujeción á los tipos que se figuran en la que se halla unida al presupuesto, á fin de cubrir el déficit resultante en el mismo.

Comunican de Béjar que van á reunirse en el juzgado Municipal los seis

mayores contribuyentes para la formación de las listas de jurados correspondientes en el partido.

Se está gestionando la concesión oportuna para colocar una verja de hierro que defienda las hermosas fachadas de la Basílica Catedral, recientemente restauradas.

Procedente de Cuba llegó ayer á Salamanca el soldado José Matias, natural de esta ciudad, y que fué herido de un balazo en una pierna.

Para promover y dirigir el movimiento de devoción á Santa Teresa, y propaganda del proyecto de la gran Basílica de Alba de Tormes, se piensa publicar una Revista especial.

Anoche quedó disuelta la Asociación de padres de familia constituida en esta ciudad. Los Sres. D. Mateo Bautista Ramos y D. José Acedo, ofrecieron generosamente hacerse cargo del déficit y pagarlo de su bolsillo particular.

El representante legal había renunciado antes (cuando en Enero presentó la renuncia del cargo) sus honorarios correspondientes al último trimestre, en virtud del estado de la sociedad.

El domingo á las cuatro y media de la tarde se celebrará en el Circulo de obreros la junta general que previene el reglamento.

En ella presentará el tesorero la cuenta general de ingresos y gastos y el secretario una Memoria del estado del Circulo con relación á los fines del mismo.

Se ha iniciado alguna tendencia á la baja en los precios del trigo.

Así los panaderos harán de su parte que el pan baje en la misma proporción.

En el Colegio de Trilingües, que sirve de cuartel para la guarnición de caballería, se están haciendo las necesarias obras de reparación.

El alumbrado eléctrico en el camino de la estación, llegará hasta la plazuela de entrada á la misma estación.

Están ya colocados los soportes para las lámparas y se van á tender inmediatamente los cables.

Sigue en el mismo estado de gravedad el infeliz demente Manuel Sánchez.

Las dos mujeres heridas continúan adelantando en su curación.

En la librería de la Viuda de Calón se han expuesto al público dos hermosos jarrones, que la Escuela de San Eloy regala al Excmo. Sr. Senador por la Universidad, en prueba de gratitud, por la protección que la dispensa.

En el frente de los jarrones figura el retrato del Sr. Hernández Iglesias y en la parte superior el recuerdo de la Exposición de Septiembre.

Los jarrones proceden de la fábrica de Gijón.

Mañana á las once y media tendrán lugar en esta Universidad los exámenes de Lengua Inglesa, obligatoria para los becarios.

Constituyen el tribunal don Antonio Boyer, don Santiago Sebastián y el señor Vila.

El centro eucarístico de Salamanca enviará á la Asamblea de Alcalá una Memoria de sus trabajos.

Hoy han circulado rumores de que es esperado en Salamanca el lunes ó martes el afamado diestro Rafael Guerra, *Guerrita*.

Se dice, que su viaje tiene por objeto apadrinar en el bautismo al hijo de un amigo suyo.

## “EL LÁBARO,,

EN MADRID

POR TELÉGRAFO

### LA PAZ DE FILIPINAS

Madrid 7, 11 m.

Según dicen de Manila, se cree allí muy próxima la conclusión de la guerra.

Los rebeldes son solamente dueños de Ternata, Maragondon, Magallanes, Alfonso y Méndez Núñez.

De estas posiciones se apoderarán nuestras tropas en la próxima semana.

Quedarán algunas partidas insignificantes que serán fáciles de destruir.

Se asegura en la capital del archipiélago, que podrá cantarse el *Te Deum* el día 17, en que cumple sus años el Rey D. Alfonso XIII.

### EN BUSCA DE FILIBUSTEROS

Madrid 7, 12 m.

Ha llegado un telegrama oficial de la Habana.

El general Inclán ha dispuesto una operación combinada con la armada, para perseguir los restos de la expedición americana que el cañonero «Cristina» encontró ayer en aguas del Rio Mosquito.

La expedición se sabe desembarcó en Rio Mosquito el 17 de Marzo.

### LO ENCONTRADO

Madrid 7, 12:20 m.

El cañonero «Cristina» en sus pesquisas, ha encontrado 242 cajas con 39.600 cartuchos y 29.000 fusiles Mauser.

La expedición filibustera debió sufrir grave temporal y naufragio.

### DE CUBA

Madrid 7, 12:30 m.

El parte oficial de la guerra de Cuba da cuenta de los últimos encuentros en Matanzas y provincia de la Habana.

Hicieron nuestras tropas quinientos muertos.

Nos hirieron diez y nueve soldados y al teniente Aranda.

Se han presentado quince con armas y seis desarmados.

MENCHETA.

## Bolsa de Madrid

Cotización oficial del día 5

FONDOS PÚBLICOS	PRECIO
Deuda perpétua al 4 por 100 intr.	64,75
Idem, id., id., série E.	60,00
Idem fin de mes.	64,75
Deuda perpétua al 4 por 100 ext.	78,30
Idem amortizable al 4 por 100.	77,20
Aduanas.	97,30
Billetes hipotecarios de Cuba 1886	95,15
Idem, id. de id. 1890.	79,40
Acciones del Banco de España.	407,00
3 por 100 de Cuba.	00,00
Idem, id. al 6 por 100.	00,00
Carpetas Cubas nuevas.	212,00
Acciones de Tabacos.	29,00
París, á ocho días vista, cheque.	61,43
París, vista.	32,40
Londres, vista.	32,40

# Día 7 de Mayo de 1897

## Santorial y cultos

**Día 8.—Sábado.**—San Victor, mártir; San Acacio, centurión; San Dionisio, Obispo; San Elapio, Obispo; San Pedro, y la Aparición de San Miguel Arcángel.

**Sancti Spiritus.**—Termina la novena de San José.

**Santo Tomás Cantuariense.**—Último día de novena á San José.

**Parroquia del Carmen.**—Termina la novena de San José. Sigue la de Santa Bárbara.

**Iglesia conventual de San Esteban.**—A las siete misa cantada privilegiada del Rosario.

**Clerectá.**—El ejercicio de las Flores. Por la mañana á las cinco y por la tarde á las siete.

**Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).**—A las seis de la mañana misa de la Virgen, cantada. Sigue el septenario al Patrocinio de San José. Por la tarde, á las seis y media, solemne Salve carmelitana.

## LAS ELECCIONES

No se observa gran agitación electoral en Salamanca: quizás se reserven las energías para los momentos supremos de la lucha.

Algo bueno es que vaya perdiendo valor el sello político en estas elecciones: realmente tiene mucho de cómico y rayano en lo ridículo que en una ciudad, no muy grande, en donde el interés de administrar rectamente la cosa pública y el deseo de levantar é impulsar por sendas de prosperidad á Salamanca, debe ser la única política posible en el Ayuntamiento, haya quien pretenda á título de republicano, de fusionista, de conservador ó carlista el acta de concejal.

Salamanca debe buscar sus genuinos representantes, defensores desinteresados de su vida y de su progreso, allí donde estén, procurando solamente esas condiciones de honradez, de probidad, de buena voluntad, que son las señales seguras de una sabia y ordenada administración.

La política menuda, la política de partido, esa que no entre en el Ayuntamiento; que pase sólo la política en el sentido alto de gobernación y de orden, de ciencia noble que aspire á enderezar los pueblos por los caminos de su bienestar y holgura.

Vayamos, pues, á las elecciones municipales, inspirados todos en el amor á Salamanca, dejando á un lado intereses particulares, miras egoístas, pequeñeces de partido.

## CARTA CONVOCATORIA

DE LA  
SEGUNDA ASAMBLEA EUCARÍSTICA NACIONAL

A nuestros muy queridos consocios de los Centros Eucarísticos Diocesanos, Consejos Superiores y Directivos de las Secciones Adoradoras Nocturnas y Secciones de Camareras de Jesús Sacramentado,

SALUD, GRACIA Y PAZ EN JESUCRISTO:

La primera Asamblea Eucarística Nacional celebrada en Valencia el año 1893, impuso al Centro Eucarístico de España la obligación de convocar cada tres años, por lo menos, la Asamblea de representantes de los Centros Diocesanos; entidades que con las Secciones Adoradoras Nocturnas y demás Obras Eucarísticas á los Centros incorporadas, recibieron el encargo de establecer y conservar la organización eucarística de España por aquella memorable Asamblea estatuida, según consta de la Compilación oficial de sus acuerdos.

Cumpliendo tan gratísimo deber el Centro Eucarístico Diocesano de Madrid Alcalá, interino de España, tiene el honor y la satisfacción inmensa de convocar la Segunda Asamblea

Eucarística Nacional para los días 16, 17, 18, 19 y 20 de Mayo próximo en Madrid.

Fué propósito de la primera asamblea que de tiempo en tiempo se reuniese: los operarios de la viña eucarística para estrechar sus relaciones de fraternal cariño, darse mutua, íntima y detallada cuenta de sus trabajos, y concertar los medios más conducentes al afianzamiento y desarrollo de las Obras motivo y fin de sus afanes.

Muchos y excelentes frutos pueden obtenerse, por tanto, de estas Asambleas inspiradas en el amor de Dios y encaminadas única y exclusivamente á la mayor gloria suya; pero queriendo este Centro añadir á aquellos inestimables bienes el bien y el provecho particular de los consocios que concurrirán á la Asamblea, ha dispuesto de tal modo el Horario de ella, que por primera vez en España puedan hacer vida común eucarística los congregados.

Para estos fines, los señores socios y representantes de las obras convocadas, juntamente con los individuos que componen el Consejo Directivo del Centro Eucarístico Diocesano de Madrid-Alcalá, se hospedarán en la Casa Central de Padres Paúles, donde ha de celebrarse la Asamblea, mientras ésta dure. Allí, respirando la atmósfera de la santidad, y viviendo en la paz, en el orden y en la disposición para el bien de la vida religiosa, nuestros trabajos han de producir el ciento por uno.

No podemos ponderar bastante este don de Dios nuestro Señor, ni agradecer lo suficiente la bondad, el cariño y el entusiasmo con que se prestan á recibirnos, para santificarnos, los esclarecidos hijos de San Vicente de Paul. ¡Bendito sea Dios y benditos sean ellos!

Como digno remate y corona de la Asamblea ofrécenos Jesús, nuestro Rey, el Centenario de las Sacratísimas Formas de Alcalá de Henares. Allí habremos de concluir, Dios mediante, nuestras tareas, celebrando solemnisima Vigilia nacional de Adoración nocturna, y llevando en triunfo al día siguiente por las calles y plazas de la insigne ciudad de Cisneros las venticuatro hostias milagrosas.

Parécenos, Hermanos nuestros muy amados, que Cristo Jesús demanda algo grande de nosotros, puesto que todo lo dispone de modo admirable y sencillo para que lo podamos hacer; que nos mira con más cariño que nunca (si esto es posible) y que quiere ver sus huesos eucarísticos en correcta formación y gran parada, rindiendo sus corazones y sus gloriosas banderas ante el Trono en que se muestra sacramentado.

Parécenos que la Inmaculada Patrona de España nos contempla y nos anima y nos enardece, y con ternura y entusiasmo de Madre nos pide fervientes homenajes de adoración y de reparación para su Divino Hijo. Parécenos que Nuestro Señor y Padre en la fe, Santiago, Patrón de España, y todos los Santos españoles se avergonzarían de tenernos por descendientes suyos si, como ellos no salimos por el honor y gloria de Cristo Sacramentado. Parécenos, en fin, que no mereceremos llamarnos católicos y españoles si en los días tan críticos porque atraviesa nuestra patria no damos una gallarda muestra ante los ángeles y ante los hombres de nuestro amor á Cristo, de nuestro pesar por haberle ofendido y de nuestros propósitos de servirle como á Rey muy amado de nuestra alma hasta la muerte; y todo esto, no con la lengua, sino de obra y de verdad.

¡Venid, pues, amados consocios, á la Segunda Asamblea Eucarística! Jesús os espera; vuestros Hermanos y los Padres Paúles os recibirán con los brazos abiertos para estrecharos contra su corazón; y juntos estaremos algunos días—¡qué pocos!—trabajando por la gloria de Cristo y provecho de las almas redimidas con su preciosa Sangre.

Interín llegan momentos tan felices, oremos para que el Señor Sacramentado bendiga nuestros planes y nos conceda verlos realizados. Sea esta una intención especial de nuestras Comuniones, adoraciones y plegarias.

Madrid, Jueves Santo, 15 de Abril de 1897. Por el Consejo Directivo del Centro Eucarístico Diocesano de Madrid Alcalá, interino de España, el presidente, Antonio Sánchez y Santillana.—Con nuestra licencia y bendición, José María, Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá.

## INTERESES DE LA AGRICULTURA

**La altica.**—Aunque muy rápidamente, voy á hacer una descripción de este insecto, para que el que no lo conozca, pueda reconocerlo con facilidad. Nuestros labradores le suelen llamar *pulgón*, y al estado de insecto perfecto tiene un largo de tres milímetros y medio á cuatro, su cuerpo es ovalado y de un color verde metálico, tiene seis patas y salta como una pulga. No hay que confundir esta altisa (*Altica ampelóphaga*) con otra especie (*Altica ó cleráceo*), ataca ordinariamente las hortalizas. Esta última es más pequeña (tres milímetros y medio, á lo más, de larga.)

Se multiplica con tal facilidad, que Valery Mayet calcula que el producto de las tres generaciones de una hembra es de 27.000 insectos perfectos en Septiembre.

En nuestra región es muy común este insecto, que ataca las hojas de la vid; pero sin que generalmente produzca daños de consideración. Sin embargo, según me comunican varios agricultores, el año anterior produjo algunas pérdidas en los viñedos, lo que me obliga á decir algo en la lucha contra este enemigo.

En el estado de larva, ataca el envés de las hojas sin tocar las nervaduras y produciendo un calado parecido al de las hojas conservadas entre un libro, y golpeadas luego con un cepillo.

La época más apropiada para combatir este insecto, es el invierno y el otoño; mas como quiera que el primero ya ha pasado, y cuando llegue el segundo el mal ya estará hecho, voy á traducir una carta de un agricultor francés, en la que indica cómo se ataca el insecto en el estado perfecto, que es el actual.

«Me he decidido, en vista de los ataques de la altisa, á hacer un ensayo con los polvos de pelitre al 8 1/2 por 100. Para ello, he mezclado 250 gramos de este polvo con 2 kilogramos 750 de cal de Tehl; con estos tres kilogramos de polvo he tratado 570 cepas. Para darme mejor cuenta del efecto, había colocado á diferentes distancias hojas de papel debajo de cinco plantas distintas, y tres minutos después todas las altisas habían caído muertas sobre el papel. El mismo efecto se produjo en todas las demás cepas tratadas; pero fué más visible en las cinco indicadas, por el papel que tenía en tierra. El efecto ha sido tan rápido, que voy á ensayar el cinco por ciento; en estas condiciones, el tratamiento resulta muy barato. Para repartir el polvo, he usado el fuelle que me sirve para la sulfaestaita.»

Creo útil recomendar este tratamiento á los viticultores que sufran los ataques de la altisa, tanto por la respetabilidad del agricultor que lo recomienda, como por ser ya conocido el pelitre como insecticida.

A las proporciones que indica, puede ser económico su empleo, por más que esta substancia es muy cara.

## Progresos é invenciones

**Buques rompe-hielos.**—La Sociedad Imperial Geográfica ha celebrado en San Petersburgo una sesión extraordinaria para enterarse de la lectura del informe y de los resultados de los estudios del vicealmirante Makarew, relativos al empleo de los buques rompe-hielos, que prueban y demuestran que utilizando dos embarcaciones de 10.000 caballos de potencia cada una, al funcionar conjuntamente, puede satisfacerse una doble necesidad que anhela cumplir la Marina rusa, ó sea la abertura en el invierno, de libre comunicación con el puerto de San Petersburgo, y en el verano con los rios de la Siberia, lográndose de esta suerte en toda su extensión, el reconocimiento del Océano Glacial, en virtud de que los buques objeto de los estudios efectuados, romperán fácilmente los bancos de hielo por más que cuenten un espesor de doce pies.

La Memoria y los estudios del almirante Makarow fueron calurosamente aplaudidos por su auditorio.

# De la Península y el Extranjero.

## NOTAS POLÍTICAS

Los periódicos de oposición vienen trinando por que el Gobierno, en uso de las autorizaciones que las Cortes le otorgaron, ha ultimado con el Banco de España una operación de crédito, por valor de 250 millones de pesetas, que se destinan á las necesidades de la guerra, tanto filipina como cubana.

Los aludidos periódicos sostienen que tal conducta gubernamental implica una tiranía; que la dicha operación debió demorarse hasta la reunión de Cortes, para ser sometida á la consideración de éstas antes de realizarla, y que por este camino los conservadores no van á dejar estaca en pared á que echar mano para lo sucesivo, porque—dicen—que han agotado todo género de medios y recursos ya....

En todo esto se vé algo más de lo que se dice: algo de apasionamiento político.

Toda la prensa española, lo mismo que la extranjera, consagra sentidísimos espacios á la terrible catástrofe de París.

No es de extrañar tal cosa, dada la tristísima importancia de la hecatombe.

El Emperador de Alemania visitó personalmente anteayer al Embajador de Francia en Berlín, para expresarle á nombre propio y en el de su imperio, la pena que sentían frente á tan grande desgracia.

Lo mismo ha hecho la Reina Victoria de Inglaterra en Londres. A tan gallardas demostraciones de duelo ha correspondido dando gracias, también personalmente, el jefe de la República francesa, Mr. Faure, que visitó á las respectivas embajadas de referencia, para manifestar, en nombre de su patria, la gratitud consiguiente á tan elevada expresión de sentimientos por parte de aquellos soberanos.

Aún no se han reunido los exministros liberales para acordar el plan de conducta que seguirán frente al Gobierno en la próxima campaña parlamentaria.

Tampoco han definido todavía su programa de soluciones á los actuales problemas de gobierno. Se espera que el Sr. Sagasta dirá algo de todo esto en la inauguración del Círculo liberal que en breve tendrá lugar en Madrid.

Aunque tal vez, según otras versiones, se reserve para cuando el Gobierno se persone en el banco azul dentro de pocos días.

De modo que el partido fusionista no tiene aún programa definido ni plan de campaña.

Por lo cual nadie se explica cómo los periódicos del fusionismo quieren que éste obtenga el poder á toda prisa.

Pues á lo visto, y por lo de ahora, no tienen los fusionistas otras soluciones de gobierno para principiar que... candidatos en abundancia para carteras, direcciones, subsecretarías, Gobiernos de provincia y otros altos puestos...

Con todo lo cual no se disminuye la guerra, ni se avaloran nuestros fondos públicos, ni bajan los cambios, ni se merma la deuda pública.

El movimiento electoral es ahora inusitado en todas las provincias y en cada una de las localidades.

Sin embargo de que en muchas partes se retraen de la lucha importantes fracciones de la política, no por eso deja de tener animación el torneo en todas las municipalidades.

Al fin se trata de la administración municipal, que es una esfera de vida importantísima, aun para los más indiferentes, y no es de extrañar que los elegibles se muevan por contribuir con su óbolo á la dicha y ventura de esa patria chica que se llama municipio.

## Grecia y Turquía

Siguen los helenos y turcos á la greña, librando formidables y sangrientos combates, en que unos y otros pelean con verdaderos derroches de coraje y ardor.

Ultimamente se han encontrado los

dos ejércitos en Velestino, en Tarsalia y en Volo, derramándose en una y otra parte la sangre en abundancia, si bien los turcos han llevado en estas jornadas la mala ventura; pues al decir de los telegramas que del teatro de la guerra se reciben, lo anteriormente manifestado es copia fiel de la verdad.

En Atenas los ánimos están alborozados con los triunfos obtenidos últimamente y el ejército griego continúa repleto en entusiasmo por la causa que sustenta.

Los gabinetes de las grandes potencias siguen con la vista puesta en el asunto de la guerra, meditando combinaciones para que ésta termine é imaginando equilibrios diplomáticos para que la paz europea no se turbe al fin.

Todos los gobiernos hacen lo posible por rehuir complicaciones temidas que podrían resultar del problema de Oriente.

Las visitas mútuas entre los emperadores que recientemente han tenido lugar, más que recíprocos tributos de personales amistades, han respondido precisamente al pavor que unos y otros tienen frente al problema planteado por turcos y griegos.

## NOTICIAS VARIAS

### De la catástrofe de París.

La familia de Rigalt

Hallábase, entre otras, la familia de Rigalt.

Al notar el fuego, la señora de Rigalt llevó á sus hijas, Rosa y Mercedes, hacia una ventana y las hizo saltar; pero vieron que quedaban en un espacio estrecho sin salida, y entonces la madre excitó á sus hijas á que la siguieran.

—¡Yo os salvaré, hijas mías... serenidad!—les dijo.

—¡Yo no quiero morir! ¡Socórrenos San Antonio!—gritaba Mercedes.

—¡Seguidme!—les dijo su madre—la Virgen nos dará valor!

Saltaron la ventana la señora de Rigalt y Mercedes, creyendo que las seguía Rosa; pero al volverse la madre hacia la ventana para ayudar á esta última, la vió correr enloquecida por el pequeño patio y arrojarle á una zanja, donde se acurrucó.

Desesperada la señora de Rigalt, quiso arrojarle nuevamente al patio, pero se lo impidieron, atajándola, las gentes que pugnaban por salvarse.

En aquellos momentos angustiosos, la madre repartiendo puñadas y mordiscos, logró romper la compacta masa de gente y llegar á la ventana, por donde saltó, se dirigió á su hija Rosa, la sacó violentamente de la zanja, la apretó contra su pecho, la reanimó y con ella saltó una vez más la ventana.

Otra horrible decepción para la madre. Ya no estaba allí Mercedes, la cual, aterrada y loca, buscaba la salida del Bazar.

La distinguió su madre entre aquel conjunto espantoso, y dominando el inmenso clamoreo de todos, hizo llamamientos angustiosos á su Mercedes, que acertó con esfuerzos inauditos á encontrar el sitio en que sonaba la voz de su madre.

Juntas ya las tres, la señora de Rigalt reanudó su lucha á brazo partido con la frenética multitud; y poniendo siempre á sus hijas delante de ella, ganó la salida y llegó, por fin, á la calle, donde las tres cayeron desvanecidas, habiendo resultado también con quemaduras leves.

Lo que dice el Sr. Nuncio de París

El Sr. Nuncio está consternado por la horrosa catástrofe.

Al recibir la visita de algunas personas, levantó los brazos en ademán de resignación, encomendándose á León XIII, cuyo retrato está bajo un sólo.

Contó su visita al Bazar de la Caridad en estos términos:

«Serían las tres cuando entré acompañado del Vicario general de Viterbo, Ragonen y el P. Morosini. Dí la bendición al despacho de los objetos de arte, destinados á fin tan caritativo.

Los objetos los tenían en sus manos la Duquesa de Alencón, el barón de Mackán y Blount.

Concluida la ceremonia, me presentaron á las damas del Patronato. Di una vuelta por todo el edificio, que vi sumariamente. Me detuve algún tiempo delante de los escaparates, guardados por niños ciegos, á los cuales hice una limosna. ¡Los pobres niños han desaparecido en la catástrofe!

A las tres y cincuenta y cinco minutos de la tarde abandoné el local. Media hora después ardía. La desgracia ha sido horrenda. No hago más que encomendar á Dios el alma de las caritativas personas que han perecido en el incendio.

**La toma de Indang**

Manila 5 (1'33 t.).—Recibido á las 3'25.—General segundo cabo al Ministro de la Guerra:

General en jefe, en telegrama de Indang, fecha de ayer, dice á V. E. lo siguiente:

«Tomado Indang á las tres de la tarde, al grito de ¡Viva España y el Rey!

El camino seguido por las fuerzas, conocido con el nombre de Doce Apóstoles, es una serie de barrancos cortados á pico, con inmensos precipicios y pasos estrechos, cortados los puentes.

Construidos otros y salvado todo con grandes fatigas; más que rudos combates, ha habido grandes penalidades.

Nuestras bajas 11 muertos y 44 heridos de tropa; segundo teniente don Pedro Santiago, del 3, herido; mi ayudante de campo Espinosa, contuso de bala.

Las del enemigo 36 muertos vistos en trincheras, que no han podido retirar.

Se dirige en su fuga hacia Alfonso, y le perseguiré.

Vencida la resistencia del enemigo por el valor y buena dirección de las fuerzas de vanguardia y la inteligencia y trabajos penosos de artillería é ingenieros.

Como nada se destruye ni se molesta, empiezan á presentarse aquí.»

Por el Ministerio de la Guerra de la Gran Bretaña se ha dispuesto la organización de un Consejo que se titulará «Consejo permanente de los caminos de hierro», y cuya misión habrá de reducirse á informar acerca de cuanto diga relación con el empleo de los ferrocarriles en el caso que tuviera que ser movilizado el ejército inglés. El consejo será, de aquí en adelante, el intermediario entre el Ministerio de la Guerra y las compañías ferroviarias; será presidido por el Director general de Ingenieros del ejército inglés, y constará de tres oficiales superiores, inspectores de las vías férreas; tres representantes de las compañías; un oficial de Estado Mayor, y un oficial subalterno de Ingenieros.

En Francia existe desde 1889 una Comisión militar inspectora de ferrocarriles con atribuciones análogas á las que acaban de ser otorgadas al recién creado Consejo británico.

**Masones y separatistas**

El 19 del actual se verá ante la sección primera de lo criminal de la Audiencia el incidente sobre competencia de jurisdicción, promovido por los letrados Sres. Díaz Cobena, Muñoz y Rivero, defensores de los procesados Sres. Pantoja y Caballero de Puga, contra el auto en que el Juez instructor se inhibe en favor de los tribunales militares de Filipinas.

Representará en la vistilla al Ministerio fiscal el Sr. Martón.

Dicen de Londres que un despacho que se ha recibido de Aberden da cuenta de un abordaje ocurrido en alta mar, á consecuencia del cual resultaron once individuos ahogados.

Ayer han comido en la Huerta con el señor Cánovas, los señores Castellar, Azcárraga, Elduayen, Navarro Reverter y Linares Rivas.

Estos señores cambiaron impresiones acerca de los asuntos actuales, y convinieron en apreciar con optimismo la marcha de las campañas de Cuba y Filipinas.

El señor Navarro Reverter desmintió el que se piense hacer con el Banco de España una operación de crédito de 250 millones de pesetas.

Dicen de París que los valores españoles se mantienen firmes en aquella Bolsa.

**Parte Oficial de Cuba**

Habana (sin fecha).—Recibido el 5.—General segundo cabo á ministro Guerra:

Guerrilla local de Guara reconociendo Marañón (Habana), batió grupo é hizo un muerto.

Batallón de Castilla, en reconocimiento por Pozo Azul y El Brujo (Pinar,) hizo tres muertos, teniendo la columna tres heridos.

Guerrilla local Dimas, en Ceja Navarro, hizo un muerto.

Fuerzas de Guardia civil y San Quintín 47 batieron grupo en Cayo Musulmán é hicieron cuatro muertos y un prisionero.

Presentados nueve.—Ahumada.

**Los heridos en el combate de Naic**

Manila 5 (recibido á las 9'50 noche).—General segundo cabo á ministro Guerra:

Oficiales heridos Naic: capitán Fernández de Castro; ayudante Suero, grave; del batallón sexto, capitán Salvador Ygual, reservado; tenientes: Eduardo Mendoza y José Borza, graves; Enrique Carpio y Manuel Rodríguez, reservado; capitán Suarez Madariaga, leve; capitán de estado mayor Despujols, reservado; teniente Francisco Reyes, reservado; Isidro Pereira, leve.—Zappino.

No reproducimos los últimos telegramas oficiales de las guerras, por coincidir su texto con lo adelantado por nuestro servicio telegráfico de ayer.

El Gobernador civil de Valencia reunió anoche á los Diputados provinciales por los pueblos damnificados por los pedriscos.

La reunión tuvo por objeto acordar el medio más breve y eficaz de allegar recursos para socorrer á los vecinos perjudicados.

La suscripción abierta con el citado objeto, la encabezará el Gobernador, quien saldrá inmediatamente para los pueblos perjudicados, con el objeto de comenzar el reparto de los donativos.

Leemos en un diario de Barcelona: «Los desgraciados reos Tomás Acheri y Luis Más, que arrepentidos de su crimen se reconciliaron ayer en la capilla con nuestra sacrosanta religión confesándose con el P. Martorell, párroco castrense de esta plaza, encargaron á una comisión de caballeros que visitaran ayer tarde, como lo hicieron en su nombre, á nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado para pedirle perdón de la ofensa cometida contra las víctimas del atentado y el pueblo de Barcelona y del agravio inferido al Santísimo Sacramento turbando sacrilegamente la tranquilidad de un acto religioso con tan espantoso crimen».

El señor Arzobispo de Santiago ha visitado á los Ministros de Estado y Gracia y Justicia.

Hoy jurará en la Nunciatura, ante el representante en España de Su Santidad el Papa.

**Consejo de Ministros**

En el Consejo de Ministros celebrado ayer bajo la presidencia de Su Majestad la Reina, el Sr. Cánovas del Castillo dió cuenta de varias cartas del general Weyler en que habla del estado de la isla y de las ventajas ó inconvenientes que ofrecerá el planteamiento de las reformas.

Habla también el general en sus cartas de las demás actualidades relativas á la marcha de la campaña, reflejando impresiones optimistas sobre el estado de la insurrección.

Luego dió lectura el Sr. Cánovas á un telegrama del general Primo de Rivera, consultando al Gobierno sobre si será conveniente conceder el indulto á 2.000 tagalos que se encuentran presos por sospechosos.

El Consejo acordó que se les ponga en libertad, conmemorando con este acto de clemencia el cumpleaños de S. M. el Rey.

No hubo firma.

Después de celebrado el consejo, los ministros quedaron reunidos, como de costumbre, en la secretaría del ministerio de Estado.

Se aprobó la concesión de un crédito de millón y medio de pesetas para carreteras.

Acordóse ampliar á 250 millones la operación que se está negociando con el Banco de España.

Los ministros hablaron también de lo referente al extrañamiento de los anarquistas que han sido absueltos en el proceso de Barcelona, y atendiendo á las indicaciones de la

prensa sobre lo inconveniente de conducirlos á Rio de Oro, acordaron facultar á la junta de autoridades de Barcelona para que pregunte á los anarquistas si desean ir á Rio de Oro ó á Fernando Póo.

Los demás asuntos tratados en el Consejo carecieron de interés.

La prensa rusa consagra preferente atención al rescripto imperial recientemente publicado, nombrando una comisión especial encargada de examinar las necesidades de la nobleza en Rusia y medidas que deben tomarse para favorecer á los propietarios territoriales.

Algunos diarios piden que las reformas no se reduzcan á favorecer á los nobles en el pago de las deudas contraídas, y á concederles privilegios en relación con sus funciones electivas, sino que tengan carácter más radical.

El asunto es de la mayor importancia, dada la organización social en Rusia, y habrá de excitar poderosamente la atención en el mundo del derecho.

La cátedra de operaciones vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad Central, por defunción del Sr. Moreno Pozo, se proveerá mediante el turno de oposición.

El gobierno del Sultán ha resuelto elevar á trescientos mil hombres el efectivo del ejército en la Turquía europea.

Dicen de Londres que en Pittbouro ha sido reducido á cenizas, por un violento incendio, el teatro Duquesme.

El fuego se propagó á otros edificios inmediatos al teatro, que han quedado también completamente destruidos.

Las pérdidas materiales se calculan en tres millones de duros.

El telegrama no dice que hayan ocurrido desgracias personales.

El marqués de Comillas se ha en cargado de telegrafiar al general Polavieja cuando llegue á Port Said, preguntándole cuántos días piensa permanecer en Barcelona.

El objeto de esta pregunta es adaptar el programa de los festejos que en honor de Polavieja se han de celebrar en dicha ciudad, al tiempo que en ella permanezca.

Con destino á la Fábrica nacional de la moneda salieron ayer de Santander en el tren correo para Madrid 436 cajas de plata fina, por valor de 122.500 libras esterlinas (3.100.000 pesetas).

Estas cajas llegaron anteanoche á este puerto en el vapor *Campeador* consignadas á esta Delegación de Hacienda por la Legación española en Londres.

Quedaron colocadas en cinco vagones y custodiadas por parejas de la guardia civil.

El Ministro de Hacienda tiene casi ultimado el presupuesto de ingresos, y en él se fijan los siguientes tipos de

tributación para el ejercicio económico próximo.

La riqueza rústica y pecuaria de los pueblos acogidos á la ley de 31 de Diciembre de 1881, y que tributan en la primera sección el 15'50 del líquido imponible, y en aquellos á los cuales no se aplica dicha ley tributan en la segunda sección, el 17,50.

Por la riqueza urbana de los pueblos que contribuyen en la primera sección, se hará el reparto á 19,94, y á la misma riqueza de los pueblos de la segunda sección, al 21,50.

En aquellas poblaciones en que se hizo registro fiscal de fincas urbanas, tributarán éstas al 17,50 por 100.

El presupuesto de gastos no lo ha ultimado el señor Navarro Reverter, porque está pendiente del resultado de unas conferencias que ha de celebrar con algunos de sus compañeros para convenir la cifra definitiva de sus respectivos departamentos.

Como indicaran ayer algunos periódicos la posibilidad de que el general Weyler tenga que marchar á Oriente para dirigir personalmente la campaña, en cuyo caso no habría de consagrar al planteamiento de las reformas toda la atención que este asunto requiere, y resulta cierta incompatibilidad entre las funciones militares y políticas encomendadas al marqués de Tenerife, los periódicos oficiosos dicen que el general Ahumada sustituirá al gobernador general de la Isla de Cuba cuando éste tuviese que salir á operaciones, y que por lo tanto el gobierno no piensa enviar otro general con misión determinada, porque el general Weyler ha de ser perfectamente secundado por el actual segundo cabo.

**LECTURAS AMENAS**

El hijo de Gedeón en la escuela: Vamos á ver, Gedeoncito, póngase usted de pié y conteste:

—¿Pueden sumarse números heterogéneos?

—Sí, señor.

—¿De manera que usted podría sumar dos libras de garbanzos, tres cuarterones de judías, medio kilo de carne y cien gramos de tocino?

—Sí, señor.

—Pero borrico, ¿cuál sería el total?

—El cocido.

\* \* \*

Hablábase de los muchos cálculos que tuvo que hacer Galileo para llegar á demostrar la rotación de la tierra.

—¡Ese Galileo era un imbécil!—exclamó un borrachín.—¡Tantos cálculos para saber que la tierra da vueltas! Una botella de vino basta para demostrarlo.

\* \* \*

La tinta de los diplomáticos se borra fácilmente si no se la hecha pólvora por arenilla.

SALAMANCA  
Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez

**Delito en el hombre, esto sentado, no es más que la falta de adaptación del individuo á la normalidad de la vida social: es una turbación, un desequilibrio en las funciones orgánicas y acompasadas de la sociedad. Imperfección natural é invencible, análoga á las de los animales y las plantas; fenómeno fisiológico, en la manera que la misma sociedad es considerada, así como colectividad y organismo puramente materiales, con miembros yuxtapuestos, desemejantes de los llamados seres morales, pues toda abstracción y concepto metafísico son inadmisibles para la escuela positivista (1).**

(1) Lombroso y Ferri no descendieron á definir la delincuencia, abstraída del hombre; y, echándolo así de ver y censurándolo Garófalo, definió al delito: «la lesión á los sentimientos altruistas fundamentales, según la medida media, que trazan las razas superiores, medida necesaria para la adaptación del individuo á la sociedad» (*Criminología*, parte 1.<sup>a</sup>, cap. I). Explicando esto, que bien lo necesita, se extiende en cuarenta páginas igualmente oscuras.

«El delito para la nueva escuela tiene que ser un hecho tan natural, tan mecánico, tan ciego, como la caída de los graves ó el movimiento planetario. La concepción mecánico-monista del mundo, en que su doctrina está filiada, así lo exige. La libertad del

bustecidos por otras legiones de escritores, más ó menos celebrados, gente toda movediza que, á nuevo soplo del simoún, establecerá

artículos extranjeros.—Concepción Arenal y Silió tienen algún trabajo penitenciario.

Dorado Montero es el traductor infatigable que nos ha dado á conocer en castellano una docena larga de volúmenes de antropólogos y sociólogos, á veces con prólogos y notas, y es juntamente autor ó bien compilador de varios tratados sobre la materia. No obstante de hallarse mano del brazo derecho. Joven aplicado y católico ferviente, hizo en Salamanca su carrera de becario y, como tal, estudió en San Clemente de Bolonia, de donde vino turbado en sus ideas. El engolfarse en los laberintos de la antropología italiana, sobre todo del apóstata Arigó (de los que formó la Memoria *El Positivismo*, etcétera), tan á propósito para trastornar los cerebros, le convirtió en indiferente y escéptico. No posee ideas fijas, ni las expresa como propias comúnmente, sobre todo con firmeza; adherido al evolucionismo, admite el determinismo provisionalmente, mientras llega el día de mañana, en que la ciencia se haga. Cuando le tocó casarse, suscribió la fórmula más expresiva de católico. Ya se cansará de evolucionar. Compañeros tiene y amigos que están esperando vuelva á los sentimientos de su adolescencia. ¡Ojalá sea pronto, y que las fatigas abrumadoras á que se dedica con tanta asiduidad, no menoscaben su salud!

**HORARIO DE CORREOS**

ADMINISTRACIÓN CENTRAL  
Plaza Mayor

Horas de entrada y salida de los correos

Correo general, llegada 5 y 15 mañana, salida 9'30 noche.

Cantalapiedra, llegada 5 y 15 mañana, salida 9 y 30 noche.

Peñaranda, llegada 5'15 mañana, salida 9'30 noche.

Alba de Tormes, llegada 10'30 noche, salida 4'30 mañana.

Béjar, llegada 10'30 noche, salida 4,30 mañana.

Ciudad Rodrigo, llegada 10'30 noche, salida 4'30 mañana.

Fregeneda, Lumbrales, llegada 10'30 noche, salida 4'30 mañana.

Vitigudino, llegada 6'30 tarde, salida 8 mañana.

Ledesma, llegada 6'30 tarde, salida 8 mañana.

Sequeros Tamames, llegada 10'30 noche, salida 4'30 mañana.

# EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

La subscripción á este periódico, dedicado á los intereses de Salamanca y su provincia, sin color político, sin otro lema que la verdad y la justicia, cuesta en la ciudad 3'50 pesetas al trimestre y 14 al año, y fuera de ella 16 pesetas al año.

Los anuncios á precios convencionales.

Dirección y Administración, Meléndez, 7, duplicado, 2.º

Puntos de subscripción: en Salamanca, librería de D. Manuel Hernández, Rua, 4; imprenta de Calatrava, y Habilitación del Clero.

En los principales pueblos y cabezas de partido pueden hacerse las subscripciones en la residencia de nuestros corresponsales, que están autorizados para el cobro: y los señores sacerdotes y personas que en ello encuentran mayor comodidad, pueden hacer los pagos por medio de sus Habilitados en Salamanca.

## NO SE PUBLICA LOS DÍAS FESTIVOS

### EN MORISCOS

se vende una yugada de tierras de labor. Horno 2.º, núm. 3, darán razón.

SE VENDE la casa número 6 de la calle de Canteros. Consta de planta baja y corral. Horno 2.º, núm. 3, darán razón. 8-1

### ATENEEO SALMANTINO

COLEGIO DE NIÑOS

DE

D. MANUEL DURÁN

PLAZA DE COLÓN, NÚM. 1.º SALAMANCA

Escuela de Párvulos y Elemental

Id. Superior.

Estudios completos de 2.ª enseñanza

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

### GRAN FABRICA DE GUANOS, ABONOS QUÍMICOS

Minerales para todos los cultivos.

Cereales, legumbres, forrajeras, prados, tuberculosas, viñas, olivos, arbolado frutal y de sombra, horticultura y jardinería

### MIRAT É HIJO SALAMANCA

#### ABONOS DE TEMPORADA

Potásicos

Para patatas, remolachas, habas, garbanzos, guisantes, titos y para toda clase de forrajeras:

Núm. 1 sencillo. . . . . 6  
» 2 intenso. . . . . 8

Fosfóricos

Para maíz, avena, trigo de primavera, escanda y otros:

Núm. 1 sencillo. . . . . 6  
» 2 intenso. . . . . 8

Guanos para todos los cultivos de riego. 9

Especial para pimientos. . . . . 8

Id. para prados. . . . . 6

Catálogos y consultas gratis a

**FOTOGRAFÍA** Se vende un precioso aparato: el foto gemelo Carpentier con su máquina ampliadora, todo nuevo. Su precio en fábrica 225 pesetas: se vende en 150. Entenderse con el Regente de la imprenta de Calatrava.

## Grandes elaboraciones de CERA de todas clases.

VIUDA DE GONZALEZ É HIJOS

CASA FUNDADA EN 1799

CERA DE TODAS CLASES Y PRECIOS

# BENITEZ

SASTRE PARA SRES. ECLESIASTICOS Y PAISANOS  
Casa fundada en 1840.—CATÁLOGOS GRATIS

## Papeles pintados

No comprar sin ver antes

MUESTRAS Y PRECIOS DE LA CASA **HUEBRA**

San Pablo 2 y 4

SE REMITEN MUESTRAS Teléfonos 38 y 41

### GRAN CERERA DE MARÍA PRIETO

RUA, NÚM. 59, DUPLICADO

CERA PURA, analizada por el Dr. Núñez, á NUEVE REALES libra en la población, á OCHO REALES libra fuera de ella.

No quemar ceras falsificadas para el culto divino, que están prohibidas.

Gran surtido en imágenes de talla y sombreros de teja, á precios sin competencia.

RUA, 59, JUNTO Á LA CATEDRAL

### HERPETISMO

en todas sus manifestaciones internas y externas, se cura con el jarabe sulfo-fénico de Dios: es un poderoso depurativo que pueden usarle, en la seguridad que obtendrán mejores resultados que con las aguas sulfurosas.

De venta en las principales farmacias y droguerías. Depósitos: Droguerías de FUENTES y PINTO, Salamanca, y su autor Peñaranda. 30-25

— 18 —

su campamento á bastantes leguas de distancia.

Tiene la ciencia sus caprichos y modas boyantes, especialmente para los autores noveleros, movidos de todo viento de doctrina; y es de espantarse todavía cómo apenas formada esta rama del Derecho penal hacia 1880 (fuera del chispazo de Lombroso), sugestionó á médicos y jurisconsultos no poco afamados de Europa, é hizo surgir obras innumerables, derramadas por todos los centros del saber. El secreto de esta difusión y celebridad se halla en la disposición de ánimo, en las doctrinas mamadas en las aulas, en el positivismo, engañoso y contradictorio, que informa los ateneos y á profesores *neutros*, allí donde ni resplandece la fe, ni siquiera la luz de la racional filosofía.

§ 2.º—PUNTO CAPITAL.—COROLARIOS TRASCENDENTALES

La conjunción maravillosa para estas escuelas convergentes de la antropología criminal y la sociología positivistas, la cumbre de sus estudios y aspiraciones, de donde han de partir luego los corolarios naturales tan de su

— 19 —

complacencia, para la creación del nuevo Derecho penal, *es el hombre no libre* (todavía no hay expresión adecuada para el caso), *el hombre personalmente irresponsable* (1).

(1) «Los criminalistas de la nueva escuela, hemos dicho, niegan el libre albedrío del hombre; y aun es éste, podemos decir con alguno de ellos, el cardinal fundamento de toda su doctrina. Así lo han entendido muchos críticos, más ó menos benévolos, que se han fijado principalmente en esta premisa para combatirla ó defenderla, sabiendo que tras ella se vendría abajo todo el edificio; y así lo han entendido los apóstoles de las ideas modernas, uno de los cuales—y de los más fervientes—(Enrique Ferri) para echar las bases de la nueva escuela, creyó indispensable comenzar por la negación del libre albedrío, y posteriormente en varios escritos ha ratificado su opinión.

Nosotros no vamos aquí á ocuparnos de esta opinión, que muchos consideran resuelta en contra del libre albedrío, por más que algunos hagan todavía, siguiendo á Kant, distinción entre éste y la libertad racional, que, en el fondo es una necesidad, esto es, un determinismo; nos basta con hacer constar que la nueva escuela se apoya sobre esta negación, como sobre cosa axiomática é indiscutible, y que sus escritos, discursos y trabajos de todo género la presuponen.»

Dorado, *El Positivismo en la Ciencia jurídica y social italiana*, cap. II.—Madrid, 1891.—Pag. 26.

#### HORAS DE DESPACHO

##### Mañana (1)

Para valores declarados y certificados, de 8 á 11 mañana.

Para reclamaciones de certificados de 8 á 11 mañana.

Para cartas en lista de 8 á 11 mañana.

##### Tarde (2)

Para valores declarados y Certificados, de 6'30 á 8'30 noche.

Para reclamaciones de certificados de 6'30 á 8'30 noche.

**NOTA.** Las horas de esta oficina serán con arreglo al meridiano de Madrid y se dará salida á toda la correspondencia que se deposite quince minutos antes de la salida de los correos.

(1) Durante las horas se cursan y despachan todas las reclamaciones y se hace a entrega de valores.

(2) Corresponde á esta hora, solamente la imposición de los objetos que se indican.

